

今日热点

昨日是重阳节,也是我国以法律形式明确的首个老年节,怎样才能过一个与父母团聚的老年节,网友、专家热议

重阳节该不该列入法定假期

□据 新华社北京10月12日电(记者 黄小希 崔静)

一方面是老年人对天伦之乐的渴望,另一方面是年轻人因工作及生活压力难以陪伴父母……当现行休假制度是否合理引发社会热议时,该不该给已经入法的老年节“放个假”,让子女能“常回家看看”,成为人们关注的焦点。

老年人权益保障法倡导人们“常回家看看”

昨日是重阳节,也是新修订的老年人权益保障法以法律形式明确的首个老年节。77岁的李大爷和老伴儿住在北京市西城区椿树园小区,当记者问他打算怎么过节时,老人摇摇头说,只要孩子能陪在身边,天天都是过节。

“没有假期,就算我有心过一个与父母团聚的老年节,现实情况也并不允许。”在北京某出版社从事编辑工作的小董看来,即便实现了从民间传统节日向国家法定节日的“转身”,如果没有相应的假期加以配套,“孤单”的老年节未必能让老年人高兴起来。

古语云“父母在,不远游”。然而,随着社会的发展,越来越多的青壮年需要离开父母,外出求学、工作。面对空巢老人在精神关怀方面的缺憾,新修订的老年人权益保障法倡导人们“常回家看看”,规定家庭成员应当关心老年人的精神需求,不得忽视、冷落老年人。与老年人分开居住的家庭成员,应当经常看望或者问候老年人。用人单位应当按照国家有关规定保障赡养人探亲休假的权利。

老年节该不该有一天假期

“如果子女不放假,怎么‘回家看看’?”“清明节尚且有一天假期追思故人,重阳节是否也应该列入法定假期让大家好好孝敬健在的老人?”……网络上,关于老年节是否应该放假的讨论引起广泛关注。

中国人民大学教授郑功成指出,把重阳节确定为老年节,是优良传统与现代法制的结合。“我们要把这个节日过得有意义,不能局限于老年人自己过节,而应该与家人团聚,法律也鼓励子女‘常回家看看’,但这需要时间,因此应该考虑老年节放假一天。这不仅是一种福利,对弘扬我国优良传统也非常有意义。”他说。

全国老龄办副主任吴玉韶表示,重阳节与中秋节、端午节、清明节等传统节日拥有同样的文化价值,在民间具有广泛影响。如果把这一天变为法定假日,能更好地为子女回家看望、陪伴父母提供便利。

也有观点认为,放不放假与敬老爱老之间难以画等号。一些人质疑,老年节如果真放假,会有多少人真的陪伴在老人身旁?

无论老年节是否放假,尊敬孝敬老人都不是一日之事,更不是应景作秀。“这是每一个懂得感恩的人应当履行的义务。一句问候、一个拥抱、一碗热汤面,老人们也许就会满足。”网友“张泉年”的话发人深省。



(新华社发)

首届老年节研讨会昨日在京举行,数据显示

中国超四成老年人自认为是家庭负担

□据《京华时报》

昨天是重阳节。由中国社会福利协会和中国人民大学中国社会保障研究中心联合举办的首届老年节研讨会昨日在京举办。记者从会上获悉,目前我国约有40.7%的老年人仍靠家庭供养,超四成老年人认为自己是家庭的负担,只有约24%的老年人能够依靠养老金生活,农村很大一部分老人要靠劳动收入养活自己。

【收入状况】24%的老年人能靠养老金生活

昨日,中国人民大学老年学研究所发布了中国老年人状况报告。数据显示,24%的老年人能靠养老金生活,老年人口中有30%的人还在劳动,在农村这一数据达到40%。从1990年至今的20多年里,城市老年人的在业率一直下降,现在保持在5%左右,但农村的老年人在业率在增长,目前为40%左右。

数据显示,2010年全国4.01亿个家庭中,有60岁及以上老年人口的家庭户为1.23亿户,通常所说的空巢家庭共有4013.5万户,至少有6200万空巢老人,占老年人口总数的1/3。

【心理状况】亲友去世对老年人心理影响最大

在研讨会上,中国福利协会还发布了《老年人精神文化服务模式研究报告》。报告显示,亲友去世对老人的心理影响最大,老年人对自己未来养老及子女的担忧和身体上的病痛等也会引发老年人的心理问题,如焦虑、抑郁等。

数据显示,2000年时平均约有57.1%的城乡老年人,认为自己是家庭的负担,而2010年,平均有43.3%的老人认为自己是家庭的负担,对自己负面评判的比例大大下降,说明老人对生活有自信了。

热点微评

倾听老年节的警铃声

□据 新华社

昨日,我国迎来首个老年节。在“银发浪潮”加速到来之时,国家设立老年节寓意明晰,提醒我们重视社会老龄化问题,在老有所养上加大投入,使老年人的权益得到更好的保障。

截至2012年年底,我国60岁以上老年人口达到1.94亿人,2013年将突破2亿人。

敬老爱老是中华民族的传统美德。天意怜幽草,人间重晚情。人生在世,都有步入暮年的一天。年轻时敬老爱老,等于为自己年老时受人尊重撒下种子。政府在老有所养方面承担起更多责任,做好保障工作,国家发展进步就会更加和谐。



10月12日,在长春市街头,一对80多岁的老夫妻领着一只白色鸭子外出。据了解,这只鸭子是老夫妻4年前在垃圾站捡到的,当时只有巴掌大小。从那之后,小鸭子就成为老夫妻的宠物,一直陪伴老人到现在。每天两位老人外出,鸭子都会紧紧跟在他们的身后。图为二位老人与鸭子在路边休息。(中新网)

公告

洛阳市华银担保投资有限公司向我局提出申请,称原有民间理财业务已全部清退完毕,不再从事担保行业,申请注销。该担保公司如有出资客户资金尚未清退,请自公告之日起10日内持相关凭证向我局反映。若公告期内无人反映,我局将依法批准以上公司的变更和注销申请。举报电话:63977956 洛阳市瀍河回族区工业和信息局

公告

根据省工信厅要求,申请注销、变更或兼并重组的担保公司须进行公示。河南省建融投资担保有限公司、汝阳县银瑞投资担保有限公司向我局提出申请,称原有民间理财资金已全部兑现完毕,拟参与兼并重组。如有理财客户资金尚未兑现,请自公告之日起10日内持相关凭证向我局反映,若公告期内无人反映,我局将按程序受理其参与兼并重组的申请。监督电话:68212083 15978609558 (孙先生)

汝阳县工业和信息局